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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Wasserliesch 

am Dienstag, den 12.12.2023, 

 in der Aula der Grundschule St. Marien, Wasserliesch 

Beginn: 19:01 Uhr Ende: 21:00 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Thomas Michael Thelen Vorsitzender 

 
Beigeordnete 
 
Frau Brigitte Thiel  

Herr Rudolf Schmidt  

 
Mitglieder 
 
Herr Patrick Ferring  

Herr Michael Jöckel  

Herr Artur Lambert  

Herr Ottmar Mengelkoch  

Herr Reiner Schmitt  

Frau Alexandra Schuh  

Herr Jan Sevenich  

Frau Nicole Stolze  

Herr Rainer Wagner  

 
Sonstige Teilnehmer 
 
Herr VG-Beigeordneter Guido Wacht Verwaltungsvertreter 

Forstamt Saarburg Herr Jan Maas, zu TOP 2 bis 19:40 Uhr 

Frau Elke Becker Schriftführerin 
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Abwesend waren: 
 
 
Mitglieder 
 
Frau Anne Cartier  

Frau Silke Leonhard-Engel  

Herr Peter Mischo  

Franziska Reiter  

Frau Ursula Schu  

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Gremiums festgestellt? JA 

Form und Frist der Einladung bestätigt? JA 

Niederschrift vom  26.09.2023 in Ordnung? JA 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? JA (*) 

Bestellung der Schriftführerin erfolgt? JA 

 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
 
(*) Der Vorsitzende bat um folgende Erweiterung der Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil:  
Top (8): Antrag des Vereins der Freunde und Förderer der kath. Kindertagesstätte St. 
Aper e.V., Wasserliesch“ auf jährliche Förderung durch die Ortsgemeinde 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
Top (11)  Personalangelegenheit 
 
Die Änderung der Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen. 
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 

 

 

1 Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 

  
 Es lagen keine Wortmeldungen der Anwesenden vor. 

 
  
 

2 Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2024 
Vorlage: 2/1686/2023 

  
 Der Vorsitzende erteilt das Wort an den neuen Revierförster Herrn Jan Maas. 

 
Herr Maas stellte sich und seinen beruflichen Werdegang kurz vor. Anschließend 
erläuterte er dem Rat den Forstwirtschaftsplan. Für das Jahr 2024 wird ein nor-
maler Überschuss erwartet. Die Schwerpunkte liegen in der Pflege und Kontrolle 
der Wiederbewaldungsflächen. Auch die Verkehrssicherheit wird in den nächsten 
Jahren mehr Aufwand mit sich bringen.  
Viele Arbeiten werden auch in Zukunft mit Lohnunternehmen durchgeführt.  
Die Holzpreise für 2024 liegen für Laubholz bei 73 €/fm und für Nadelholz bei  
43 €/fm 
In Wasserliesch werden insgesamt 208 fm Brennholz eingeschlagen. Herr Maas 
machte nochmals darauf aufmerksam, dass die Holzrechnungen nur noch per 
Email versendet werden. 
 
Aus der Mitte des Rates kam die Frage, welche Baumarten bei der Wiederauf-
forstung gepflanzt werden. Herr Maas teilte mit, dass hier verschiedene Baumar-
ten gepflanzt werde, u.a. sind in Wasserliesch auch Kastanienbäume vorgese-
hen. Auf die Frage aus dem Rat, wie der Bestand der Douglasie ist, informierte 
Herr Maas, dass die Douglasie hier nur von der Trockenheit befallen sei. Vom 
Pilzbefall, wie in anderen Regionen, ist lt. Herrn Maas die Douglasie noch nicht 
betroffen. 
Ein Ratsmitglied fragte nach, ob auch Rückepferde zum Einsatz kommen. Auf-
grund der Lage des Holzes war in Wasserliesch dieses Jahr ein Einsatz des 
Rückepferdes nicht möglich. Grundsätzlich wird versucht, mit Rückepferden zu 
arbeiten. Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 
 
Ein Ratsmitglied fragte, was mit den Eschen beim Pumpenhaus passiert. Herr 
Maas erklärt, dass diese noch gefällt werden. 
 
Der Ortsgemeinderat bittet darum, dass auch weiterhin einmal jährlich eine 
Waldbegehung mit dem Revierförster stattfindet. Herr Maas wird dies gerne mit 
dem Ortsgemeinderat auch weiterhin durchführen. 
 
 

 Danach fasste der Gemeinderat folgenden Beschluss: 
 

„Dem Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2024 für die Ortsge-
meinde Wasserliesch wird in der vom Forstamt Saarburg vorgelegten Form 
zugestimmt. 
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Unter Berücksichtigung eines Ertrages in Höhe von 76.812 EUR (davon 
sind 18.190 EUR aus dem Projekt „Klimaangepasstes Waldmanage-
ment“) und eines Aufwandes in Höhe von 53.927 EUR ergibt sich ein po-
sitives Ergebnis von 22.885 EUR. 
 
Das Forstamt wird mit der Einstellung der Waldarbeiter, dem Einsatz von 
Unternehmen, der Vereinbarung der Arbeitsbedingungen und der Beschaf-
fung der notwendigen Materialien beauftragt, sowie zur Verwertung der 
Walderzeugnisse mit Ausnahme des Holzes bevollmächtigt. Die Gefähr-
dungsbeurteilungen und Betriebsanweisungen aus dem „Regelwerk Ar-
beitssicherheit Landesforsten Rheinland-Pfalz“ finden analoge Anwendun-
gen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

3 Erlass der Satzung der Ortsgemeinde Wasserliesch über die Erhebung von 
wiederkehrenden Beiträgen nach § 10a des rheinlandpfälzischen Kommu-
nalabgabengesetzes für den Ausbau von Verkehrsanlagen in der Ortsge-
meinde Wasserliesch (Ausbaubeitragssatzung zur Erhebung von wieder-
kehrenden Beiträgen - ABS wkb) 
sowie 
Erlass der Satzung über die Verschonung von Verkehrsanlagen gemäß § 14 
der Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den Ausbau 
von Verkehrsanlagen in der Ortsgemeinde Wasserliesch 
Vorlage: 2B/0233/2023/1 

  
 Der Vorsitzende erklärt den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage. 

 
 

 Nach kurzer Diskussion fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 
„Dem Erlass der Ausbaubeitragssatzung über die Erhebung von wiederkeh-
renden Beiträgen sowie dem Erlass der Verschonungssatzung in der Orts-
gemeinde Wasserliesch wird in vorliegender Form zugestimmt. 
 
„Der Gemeindeanteil wird für beide Abrechnungseinheiten (Wasser-
liesch Ortslage und Gewerbegebiet Granahöhe/Saarmündung) i.H.v.  
25 % festgesetzt.“ 
 

 Abstimmungsergebnis: Zustimmung bei einer Enthaltung 
 

 
 
 

4 Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED und Abschluss einer Zusatz-
vereinbarung zum Straßenbeleuchtungsvertrag 
Vorlage: 3T/2230/2023 

  
 Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage. 

 
Aus der Mitte des Rates kamen die Fragen auf, ob auch zusätzliche Leuchtstellen 
errichtet würden bzw. Leuchtstellen versetzt würden. Wird das Geld auch tatsäch-
lich kommen, oder sollte man diesbezüglich den Vertrag geändert abschließen. 
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Wurde eine Kostenersparnisrechnung durchgeführt? 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass nur die Leuchtmittel ausgetauscht werden. Es wer-
den keine Leuchtstellen versetzt oder zusätzlich errichtet. Eine Kostenersparnis-
rechnung wurde nicht durchgeführt. Die Verwaltung hat bereits bei der ersten 
Umstellung der Leuchtmittel festgestellt, dass die Stromkosten gesunken sind. 
Die Umstellung der Leuchtmittel wird über das KipKi Programm gefördert. Im 
Rahmen einer Ortsbürgermeisterbesprechung haben sich alle Gemeinden darauf 
geeinigt, die Straßenbeleuchtung umzustellen und somit die Fördergelder abzuru-
fen. 
Die Verwaltung wird die Anträge stellen und die Fördermittel abrufen. Das Geld 
wird dann entsprechend auf die Gemeinden verteilt. 
 
Aus der Mitte des Rates kam der Antrag, dass der Vertrag dahingehend abgeän-
dert werden soll, dass der Vertrag nur gültig ist, wenn auch die Fördermittel flie-
ßen. 
 
 
 

 Beschluss (1) 
 

„Die Verbandsgemeinde Konz soll den Antrag zum Klimapakt Rheinland-
Pfalz stellen und die Kosten für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung der 
Ortsgemeinde Wasserliesch auf LED anmelden. 
 
Die Zusatzvereinbarung zum Straßenbeleuchtungsvertrag der Ortsgemein-
de Wasserliesch soll nur dann in Kraft treten, wenn die Fördermittel 
fließen.“ 

 
Abstimmungsergebnis:   1  Ja-Stimme 
 11  Nein-Stimmen 
 
Somit war der Beschluss abgelehnt. 
 
 
 
Beschluss (2):  
 

„Die Verbandsgemeinde Konz soll den Antrag zum Klimapakt Rheinland-
Pfalz stellen und die Kosten für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung der 
Ortsgemeinde Wasserliesch auf LED anmelden. 
 
Die Zusatzvereinbarung zum Straßenbeleuchtungsvertrag der Ortsgemein-
de Wasserliesch soll so abgeschlossen werden.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Zustimmung bei einer Enthaltung 

 
 
 
 

5 Gewährung von Sachkostenzuschüssen 2023 an den Kindergarten in der 
Ortsgemeinde Wasserliesch 
Vorlage: 4S/1478/2023 

  
 Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage. 
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Der Rat bedauert es sehr, dass der Anteil des Bistums für die Kindertagesstätte 
seit Jahren gleich bleibt, die Gemeinde jedoch aufgrund höherer Kosten (z.B. 
Reinigung, Stromkosten) einen höheren Sachkostenzuschuss zahlen muss. 
 
Der Rat bittet darum, dass im nächsten Jahr die zuständige Mitarbeiterin der 
KiTa-gGmbH auf die Sitzung kommt, um den Wirtschaftsplan genauer zu erläu-
tern.  
 
 
 

 Beschluss: 
 

„Die Ortsgemeinde Wasserliesch gewährt der KiTa gGmbH Trier – als Be-
triebsträger der Kindertagesstätte „St. Aper“, Wasserliesch - für 2023 einen 
Sachkostenzuschuss in Höhe von 25.900 €.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

6 Annahme einer Spende für Neuanschaffungen im Markttreff 
Vorlage: /0038/2023 

  
 Der Vorsitzende trägt den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage vor. 

 
 Beschluss: 

 
„Die Spende von der CDU Fraktion Wasserliesch über 221,88 € für den 
Markttreff wird vom Ortsgemeinderat angenommen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

7 Optimierung von Einlassbauwerken in der Ortsgemeinde Wasserliesch als 
Umsetzung von Maßnahmen aus dem örtlichen Hochwasser- und 
Starkregenvorsorgekonzept (öHSVK) 
Vorlage: 3T/2234/2023 

  
 Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage. Er er-

klärt, dass diese Maßnahme nichts mit dem WKB zu tun hat. 
 

 Beschluss: 
 
„Die Ortsgemeinde Wasserliesch beauftragt die Verbandsgemeinde 
mit der Umsetzung zur Optimierung von fünf ELB in den Bereichen 
Granastraße/ Kestenbüsch, Löschemerstraße, Auf Periol und Kapel-
lenstraße. Hierzu zählt die Planung, Vergabe und bauliche Umset-
zung. Eine entsprechende Antragstellung sowie die finanzielle Ab-
wicklung soll ebenfalls durch die VG erfolgen bevor die Restkosten 
später von der Ortsgemeinde Wasserliesch zurückgefordert werden. 

Die VG wird ermächtigt, den Auftrag vorbehaltlich der Förder-
aussage der SGD Nord an den wirtschaftlichsten Bieter nach 
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den Regeln und Vorschriften des Vergaberechts zu vergeben.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

8 Antrag des Vereins „Verein der Freunde und Förderer der katholischen 
Kindertagesstätte St. Aper, Wasserliesch e.V." auf Gewährung eines Zu-
schusses 
Vorlage: /0039/2023 

  
 Die Tagesordnung wurde zu Beginn der Sitzung um den Punkt erweitert. Der 

Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage, die den Mit-
gliedern präsentiert wurde. 
 
 

 Beschluss: 
 

„Dem Verein „Verein der Freunde und Förderer der katholischen Kinderta-
gesstätte St. Aper, Wasserliesch e.V.“ wird ab dem Jahr 2024 ein jährlicher 
Zuschuss in Höhe von 200 € gewährt.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

9 Berichte und Verschiedenes 

 

9.1 Kanaldeckel in der Kordelstraße 

  
 Aus der Mitte des Rates kam der Hinweis, dass in der Kordelstraße die Kanalde-

ckel doch sehr schlecht seien. Dies möchte bitte durch die Verwaltung kontrolliert 
werden. 
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 

  
 
 

9.2 Einstellung des Bahnverkehrs auf der Moselstrecke 

  
 Der Vorsitzende berichtet, dass die Ortsgemeinde über die Einstellung des Bahn-

verkehrs bis zum Ende des Jahres nicht informiert wurde. Die eingerichteten 
Bushaltestellen werden wohl noch geändert. Der Vorsitzende hat zusammen mit 
seinen betroffenen Kollegen um das Verfassen einer Beschwerde durch die VG 
Verwaltung  gebeten. Auch wird, sofern es zu weiteren Einstellungen des Bahn-
verkehrs kommen sollte, im Beschwerdebrief darum gebeten, dass wenigstens 
die Pendler/Schülerzüge täglich fahren. Die Lösung mit dem Busverkehr ist keine 
zufriedenstellende Lösung.  
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 
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9.3 Ratssitzungen 2024 

  
 Der Vorsitzende teilte die Termine für die Gemeinderatsitzungen 2024 mit. 

 
30. Januar 2024 
09. April 2024 
 
Aufgrund der am 09. Juni stattfindenden Kommunal- und Europawahl werden die 
weiteren Termine erst nach der Wahl festgelegt. 
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 

  
 
 

9.4 Veranstaltungskalender 2024 

  
 Der Vorsitzende hat den Veranstaltungskalender für das Jahr 2024 erstellt. Die-

ser wird in den nächsten Tagen auf der Homepage eingestellt und auch im letz-
ten Wochenblatt 2023 veröffentlicht. 
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 

 
 

9.5 Verabschiedung Förster Bee 

  
 Der Vorsitzende berichtet, dass man sich ja bereits darauf geeinigt hatte, den 

scheidenden Revierförster Bee zu würdigen. Der Entwurf eines Schildes wurde 
auf der Sitzung dem Rat vorgestellt. Das Schild wird dann, an einem von Herrn 
Bee selber ausgesuchten Baum, befestigt, ohne dem Baum Schaden zuzufügen. 
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 
 
 

  
 
 

9.6 Termine 2023 

  
 Der Vorsitzende informiert den Rat über kommende Termine/Veranstaltungen: 

 
16. Dezember  18 Uhr Weihnachtssingen am Marktplatz 
 
17. Dezember  15 Uhr Seniorennachmittag 
 
22. Dezember  18:30 Uhr Konzert Musikverein am Marktplatz 
 
12. Januar 2024 19:30 Uhr Neujahrsempfang der Gemeinde 
 
30. Januar 2024 Ratssitzung 
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 
 

  
  
Es folgt der nichtöffentliche Teil. 
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